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Graf č. 15 Přijetí prokazatelných opatření školami k naplnění koncepce školy v oblasti 
vzdělávání žáků v oborech s vysokou mírou neúspěšnosti u maturitní zkoušky 

 
Hodnocené střední školy, jejichž žáci v daných oborech vzdělání jsou dlouhodobě neúspěšní 
u maturitní zkoušky, reagují na tento problém nedostatečně. Úpravou svých strategických 
dokumentů reagovala jen necelá polovina škol, přičemž se v těchto případech jednalo pouze 
o obecně formulovaná opatření (např. úpravy učebního plánu školních vzdělávacích programů 
bez dalších dopadů do obsahu vzdělávání a strategie jeho naplňování). Tato opatření se školy 
sice snaží naplňovat, ovšem zpravidla bez předpokládaných dopadů. 
Skutečnost, že 56,4 % škol i přes dlouhodobě neuspokojivé výsledky žáků ve společné 
části maturitní zkoušky k žádným opatřením doposud nepřistoupilo, je velmi negativním 
zjištěním. Tyto školy nepracují s žádnými koncepčními cíli zaměřenými na zvýšení úspěšnosti 
žáků. V koncepčních dokumentech škol nejsou formulovány vzdělávací strategie a postupné 
kroky k jejich naplňování, chybí rovněž jakákoli strategie podpory žáků ohrožených rizikem 
školního neúspěchu v průběhu vzdělávání. 
Mimo rámec koncepčních materiálů patřilo mezi opatření, která školy přijaly ke snížení rizika 
neúspěšnosti žáků, především vytipování žáků s rizikem školní neúspěšnosti a jejich následná 
podpora formou doučování a konzultací, procvičování vzorových testů k maturitní zkoušce 
nebo dílčí kroky ke snižování absence. Tato podpora žákům byla případně doprovázena 
i intenzivnější hospitační činností v předmětech společné části maturitní zkoušky. Školy 
přistupovaly ojediněle i k utlumení oborů vzdělání, jejichž žáci jsou dlouhodobě neúspěšní 
u maturitní zkoušky, nebo upravovaly školní vzdělávací programy, zajišťovaly učitelům 
maturitních předmětů další vzdělávání v oborové didaktice. Jen výjimečně byla školou 
stanovena minimální hranice požadavků pro přijetí uchazečů ke studiu. 
Pokud se opakované neúspěšné výsledky žáků ve společné části maturitní zkoušky promítly 
do strategických dokumentů škol, bylo to nejvýrazněji do vzdělávacích dokumentů – školních 
vzdělávacích programů, tematických plánů a učebních plánů. Převážně formální úpravy 
vzdělávacích dokumentů byly provedeny v 47,5 % škol. Takové úpravy jsou však pouze 
předpokladem pro realizaci navazujících konkrétních opatření, nikoli vlastním řešením 
problému s vysokou neúspěšností žáků u maturitní zkoušky.  
Jakým způsobem se konkrétně promítla opatření proti vysoké míře neúspěšnosti žáků 
do vzdělávacích dokumentů a dalších oblastí vzdělávání, ukazuje graf č. 16. Přitom je však 
třeba zdůraznit, že více než polovina hodnocených škol dosud k úpravám vzdělávacích 
programů nepřistoupila. 

43,6 56,4

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

ano ne


